

第一次听到声音，5岁双胞胎姐妹笑了

人工耳蜗集采+助残，助更多听障人士走出无声世界



扫码看视频

邵阳双胞胎姐妹花萱萱(化名)和馨馨(化名)今年5岁，刚出生就确诊为先天性双侧感音神经性耳聋。今年3月，姐妹俩申请了省残联提供的免费人工耳蜗，在湖南省儿童医院实施了人工耳蜗植入术。

4月24日，耳蜗开机，第一次听到声音，姐妹俩都笑了。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 李雅雯

人工耳蜗开机，5岁双胞胎第一次听到声音

“萱萱，萱萱。”听力师调节好设备后，首先为姐姐萱萱戴上耳蜗设备，然后站在孩子身后，一边拍掌一边呼唤她。窝在爸爸怀里的萱萱，明显怔了一下，眼睛下意识开始寻找听力师的位置。看着爸爸满脸笑意，萱萱也跟着笑了。

“她听见了，虽然动作不明显，但是可以观察出对声音有反应。”听力师收获了自己想要的结果，孩子的开机仪式，非常成功。

馨馨是妹妹，第一次听到声音，先是紧张地瘪了瘪嘴。抬头看向爸爸，见爸爸的嘴型在说“爸爸”，她也笑着张嘴跟着爸爸发声。

“还不会准确地发声，但我一直引导，她也会跟着做嘴型。”双胞胎的父亲蒋先生非常激动，坦言期盼女儿们早日喊出“爸爸”。

集采+助残，助更多听障人士走出无声世界

“孩子们是遗传性的，她们的外婆和妈妈都是听障人士。”蒋先生介绍，两个孩子刚出生时做听力筛查，就发现双耳听力异常，对声音刺激无反应。

医生建议尽早植入人工耳蜗，孩子的语言能力才能健康发展。但人工耳蜗价格昂贵，单侧的费用就需要近10万元，因为家庭经济的原因，姐妹俩一直没能接受手术。今年初，蒋先生经过咨询，成功申请了省残联的免费人工耳蜗项目。

“我们是免费人工耳蜗项目的定点医院。”湖南省儿童医院耳鼻咽喉—头颈外科黄敏教授介绍，姐妹俩所植入的耳蜗是免费的，只需自付手术费用，经过医保报销，每人需支付1万多元。



湖南省儿童医院，馨馨在接受人工耳蜗开机。

如果能申请到其他医院引入的救助项目，自付部分还会更少。

黄敏透露，医院落地了人工耳蜗的集采政策，根据湖南省医保局发布的政策，人工耳蜗耗材可由医保大病救助报销80%。集采+大病保险两项新政叠加之后，手术费用更加“亲民”，为更多听障人士开启“新声”。

提醒：家长一定要学会保护孩子听力

“不少孩子由于家长的疏忽，往往在2岁或3岁以后才发现听力有问题，有的甚至到学龄期由于患儿学习成绩差才发现问题。”黄敏表示，婴幼儿阶段是学习语言的关键时期，此期间宝宝如果发生听力障碍，不仅会导致聋哑、言语发育迟缓，还会造成儿童心理、社交等方面的发展迟缓。

家长一定要学会保护孩子听力，重视出生时听力筛查结果，如果复查没有通过要到听力障碍诊治机构进行全面的听力学诊断和干预。

即便初筛通过了的宝宝，家长也不要放松警惕，尤其是有高危因素的患儿。如家族中有耳聋患者、母亲怀孕时有过宫内感染、孕期使用过药物、胎儿宫内发育迟缓、出生时有新生儿窒息、早产儿、新生儿高胆红素血症、新生儿缺血缺氧性脑病等情况，必须定期随访。

消防行动

资兴市养老机构开展消防安全技能比武

近日，资兴市消防救援大队联合资兴市民政局开展养老机构消防安全技能比武。资兴市7家养老机构负责人、安全管理员组成的队伍踊跃参赛，为老人们的生筑牢安全“防火墙”。

技能比武分为理论知识考核和实操技能比拼两大板块。消防人员给养老机构参赛选手们培训了消防法规、火灾原理、应急处置流程等知识后，采用闭卷形式全面检验选手们的消防安全理论素养。而实操技能环节，则包括30米灭火器操、收卷水带操、消火栓出水操三项技能比武。经过数小时的激烈比拼，资兴市老年公寓代表队凭借扎实的理论知识和过硬的实操表现，成功斩获本次比武的冠军。

“总体来说，各参赛队伍的表现都可圈可点，无论是消防器材的操作，还是人员疏散的流程，都展现出较高的水平。”大队参谋说道。

资兴市消防救援大队负责人表示：今后将持续开展类似活动，为老年人的幸福晚年创造更加安全稳定的环境。

桂东“三维课堂+精准扫雷”守护养老消防安全

近日，郴州消防救援支队联合桂东县大队创新推出“福城消防‘银’课堂”活动，通过“情景体验+游戏互动+实操培训”三维模式，为全县养老机构200余名老人及工作人员定制消防安全课程。

活动采取分层教学机制，组织观看警示片后分层施教：为老人定制逃生指南，培训护工灭火处置技能，压实机构主体责任。特别设置“银龄安全学堂”，消防员用方言讲解灭火器材使用，县职教志愿者学生化身“消防孙辈”一对一指导绘制逃生图，配发大字版操作手册强化记忆。

创新设置实景教学环节，通过“消防隐患大找茬”游戏排查10类风险点，“套圈答题”融入消防知识竞赛，同步建立方言消防互助群提供长效服务。活动期间联合开展“扫雷行动”，整改逃生通道堵塞、清理阳台杂物等隐患，张贴海报和发放宣传资料百余份。

目前，桂东县已启动“福城蓝焰银发学院”推广计划，持续织密老年群体消防安全防护网。



军哥说新闻

必须彻查追责！多家官媒为何集体追问



扫码看视频

坐了十几年牢马上要释放了却接到通知，当年抓错了人被冤枉了；老婆生了三个娃，鉴定后没一个是自己亲生的；打了几十年工快退休了还是临时工，偶然发现当年自己高考考上了却被人冒名顶替了。

据媒体报道，河南焦作某地公安局辅警席南称，其1990年高考后未收到录取通知以为落榜，2022年(席南时年52岁)才得知当年已被焦作师校录取，但被李某刚冒用身份入学，顶替者后来还成为医院副院长。事发后当地卫健部门开除了冒名者，但相关人员却至今未被追究法律责任。

冒名顶替上中专，期间漏洞百出，为何一瞒就是30多年？事情曝光近3年了，如果不是多家媒体旧事重提，揪着不放，恐怕又会被放过。

郭德纲曾经讲过：“我听过最恶心的一句话就是事情已经过去了，你为什么还揪着不放？有些事情在你那里是过去了，但是我永远过不去，因为受委屈的是我而不是你，旧事被重提，那是因为从没被妥善处理，除了我自己说原谅，谁也不能劝我大度！”

我听过最恶心的一句话就是，正义虽然经常迟到，但绝不会缺席。人生无法逆转重来，经常迟到的正义还算什么正义？受害者被偷走的三十余年人生，又该如何弥补呢？仅仅冒名顶替者被开除，那些协助作恶者呢？

不妨设想下，如果席南当年拿到了那张录取通知书会是怎样的人生？不要小看了30多年前的中专，比如今的“985”“211”还牛，只要正常毕业了就是“干部”身份，有事业编的铁饭碗，是阶层晋升的船票。往最差设想，席南也不至于年过五旬，依然只是个没有编制的辅警。

据“沁阳发布”消息，4月22日晚，河南省焦作市沁阳市联合调查组发布情况通报称，媒体报道“5旬辅警30余年前被人顶替上中专”一事，沁阳市已成立联合调查组。经初步核查，媒体反映的问题基本属实。下一步，将根据调查结果，依法依规依纪做好后续处理工作。

为什么官媒会集体追问揪着不放？因为席南案不仅是个人命运的悲剧，更是教育公平与法治建设的试金石。尽管刑事追责面临时效与证据的双重困境，但通过民事索赔、舆论监督和制度改革，仍可能实现个案正义。

我们能做的不只是还某个人的正义与公道，是为了让更多人今后免遭不公待遇。无追责无惩罚，就永远无法遏止那些铤而走险者。

我们需从历史教训中完善教育监管体系，让每一个公民的受教育权都得到切实保障；今天争取来的阳光未来或许会照耀到每个人身上。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文

安仁消防救援大队开展养老服务机构消防培训

为深刻吸取河北承德“4·8”火灾事故教训，增强辖区养老服务机构的火灾防控能力，近日，安仁县消防救援大队深入辖区神农药都康养中心开展消防安全知识培训活动。

培训现场，消防宣传人员结合场所实际情况，详细讲解日常用火、用电、用气注意事项，以及不私拉乱接电线、不卧床吸烟、定期检查电器设备等，同时提醒场所消防安全管理人员要定期对消防设施进行维护保养，确保安全出口和消防通道畅通无阻，落实24小时值班制度。

“首先我们从消火栓取出水带水枪，铺开消防水带，然后将水枪卡扣与水带卡扣、消火栓卡扣连接好，一人负责拧开消火栓阀门，另一人握紧水枪对准火焰根部进行喷射灭火。”消防宣传员侯文飞开展消火栓实操演练讲解道。

通过此次培训，切实提高了养老服务机构扑救初期火灾、组织人员疏散逃生及应对突发事件应急处置能力，进一步保障了辖区消防安全形势持续稳定。